

三民區教育專刊

第十八期

逢五日發行

通訊處

小學中學

編輯室

本刊目錄

教育消息

小學教學問題

中學教學問題

高等教育問題

社會問題

文學藝術

地方小學應行改進的幾個教育實際問題

張漢英

在嘉興第二區輔導會議講

(一) 我國的初等教育，近年來在表面上已有了長足的進步；課程的革新，學校的擴張，足以使我們值得欣慰的。然而我們試仔細觀察初等教育界的實際情形，真覺得可憐。政府，似乎不把初等教育放在心頭，不然，何止每月僅發幾百元左右的小學教師薪水，竟積欠數年之久呢？小教同志因經濟困難，生計不能而感到煩悶，感到苦惱；甚而至於盡出全力以對付他們的教育事業者很多。我們明知教育事業，關係於國家，加以非難，又怎能勸其犧牲於教育事業呢？因此，我們雖然天天高唱着改造教育，

革新教育，更進而提倡國防教育科學教育勞作教育生產教育等，報章雜誌上，儘管怎樣鼓吹，初教園地，却仍是依然荒蕪未開。我們看，大部分的鄉村小學，很有許多類如往昔的私塾；用的雖然是新的課本，但無所謂教學法，教兒童終日在書本裏討生活而已！有許多比較優良一點的城市學校，一切設施，確是應有盡有，然而實際上仍是空洞，表面，真犯了美國教育家比塞爾鄧肯所為「現在的學校，只把提到新教育的外貌而遺棄了他的精神」。試問只有外貌而沒有精神的學校有什麼用呢？

平心而論：我國初等教育之所以很少成績，除了經費困難之外，其最大癥結所在，恐怕是實際從事於教育者之歡喜培高調做表面，而不肯切切實實的去幹吧！我

們新課程標準佈得早，有好政策，而實施狀況怎樣？我們提倡國防教育勞作教育生產教育已有好多時候了，然而實際又怎樣？提倡有聲，實行無人，教育怎樣能辦得有成績？我更常常聽得有許多情形又怎樣？教育理論者今日一主張，明日一？的確，教育理論者今日一主張，明日一小教同志說：「真要命，什麼教育，什麼教育，教育的主導這樣多，究竟實行什麼樣鼓吹，初教園地，却仍是依然荒蕪未開。我們看，大部分的鄉村小學，很有許多類如往昔的私塾；用的雖然是新的課本，但無所謂教學法，教兒童終日在書本裏討生活而已！有許多比較優良一點的城市學校，一切設施，確是應有盡有，然而實際上仍是空洞，表面，真犯了美國教育家比塞爾鄧肯所為「現在的學校，只把提到新教育的外貌而遺棄了他的精神」。試問只有外貌而沒有精神的學校有什麼用呢？」其實，我以為國防教育科學教育生產教育勞作教育公民教育是一貫的，是連環性的，是同樣重要的。惟其如此，才能實現中華民國教育宗旨。所以我們實際從事於教育者，辦教育要從大處着眼，小處着手，我們要把學校教育的小問題一個一個的都要加以相當解決，把小學課程標準中所指示的目標教材，教法都要切切實實去實

(二)

實行。要是我們能切實施行小學課程標準，那勞作教育生產教育國防教育等的目的，也便自然能夠達到了。我絕對不是說勞作教育生產教育國防教育等之不重要，我是說我們不能在口頭上說說實施勞作教育生產教育國防教育，而須把勞作教育生產教育國防教育等分析許多小的事實，一件件去切實實施，才能有效！行遠自邇，登高自卑。我們深信，大事是由小事情組成起來的。我們現在來檢討自己的學校究竟辦得怎樣？關於行政教務訓育等各方面能否達到標準，能否有較高的效率？我想，我們今後大家須從基本上切實下工夫，以澈底改進徒虛表面，不務實際的教育，以求初等教育的真實進步！

現在我將提出小學教育上的環境改善教學方法兒童訓練三方面的問題，約略加以討論：

(乙) 環境改善問題
我們大家都知道有刺激必有反應，有良好的刺激，必有良好的反應；有不良的刺激，必有不良的反應。我們周圍的事事物物，便是極端的刺激。所以學校對於設備環境或供應刺激是非常重要的。我記得新土耳其小學課程標準說明書上說：「小學校的主要宗旨，在供給兒童一個最好的環境，使兒童能藉這個環境發展成為一個良好的公民。」杜威對於環境是看得非常注重的。他以為人類依環境以維持其生活

，同時環境又能影響於人類的活動，所以教育兒童，須設備有益的環境，使之有較豐富的生長機會；他方面又須消除有害的環境，以排除一切有害於兒童生長的勢力。他又說：「成人如要自覺的制裁兒童所受的教育，其唯一方法，是要制裁兒童所處的環境。我們對於兒童不能直接教育他們，只能利用環境去實行間接的教育」。所以我們的學校，須特別設施優良的環境。

事實上我們往往疏忽於供給有益的環境，和消除有害的環境。社會的動態，既是在足以引起兒童發生不良的反應，兒童的家庭，配稱為優良的也不多覲，學校是一個教育兒童的地方，學校的物質的和精神的環境，論理應該是很好的了。然而事實上學校中的物質的環境，大都是骯髒的，凌亂的，俗氣的，枯燥的，很少教育意義的。精神的環境呢？所表演的是精神萎靡頹廢，我們身歷其境，頗覺有些不快之感！杜威說：「我們對於兒童不能直接的教育他們，只能利用環境的反應。」那

神的環境。這兩種環境之影響於人生的活動，是同樣重要的。先說關於物質環境的改善。

一、要清潔——大家都知道清潔是有益於人們的身心。因為他可以免除疾病，可以使精神爽快。可是現在有許多學校的共同的缺點便是骯髒。垃圾滿地，塵灰飛揚，屋簷門窗，塵封蛛網，桌椅用具，又差不多都很骯髒的。有的表面上雖然尚稱清潔，但不大注意到的地方，仍然骯髒得很！一個學校骯髒了，什麼精神都顯示不出來；其實不注意清潔的學校，也未見得真的有精神，所以今後的學校，無論教師，兒童，校工，須特別注意場地，校舍用具的清潔。教師尤其應該親自去做清潔工作，為全校兒童校工倡導。至於清潔方法，除教師常常巡視各處和親身實行外，在兒童方面，可以組織清潔團，一方面棄除骯髒，一方面督促同學保持清潔。在校工方面每日須規定一個時間專做清潔工作，幾方面同時並進，學校的清潔，當必大有可觀。

二、要整齊——整齊能使我們的精神嚴肅，有規律，並能間接使我們作事有頭緒，有效率。可是現在有許多學校，無論什麼東西，隨便亂放，無端倚靠牆壁，使亂貼，一切的一切，均是顯現着凌亂的狀態，沒有放置在一定的地方，就是教師的辦

改善教育環境，分三方面來討論：

(一) 物質的環境——所謂環境，並不

(三)

公寓，一切應用物件，也覺雜亂無章。在這些凌亂的環境裏，怎能使兒童體有紀律的活動呢？所以今後的學校，對於環境設備，須特別注意整齊，桌椅的排列，行間距離要有一定的尺度。用具物件的陳設，要有一定的地方。圖表繪畫的形式要一律，於得要教育，用好銀放在原處。

三、要美化——優美的佈置，令人看了很舒服，俗氣的便令人討厭。現在有許多小學，一些也沒有佈置，舉目瞭望，校徒四壁，陰森可怕。有許多學校，又似乎佈置得大過分了，什麼紙球呀，紙條呀，紅紅綠綠的標語呀，形形色色的圖畫呀，放得密密層，活像一家百貨商店。但是顏色配得不調和，材料選得太幼稚，太俗氣，物件放得很雜亂，忘記了美化的條件。你想想，這些俗不可耐的佈置，怎能引起兒童審美的觀念，陶冶兒童良好的性情呢？所以我們今後佈置環境，要簡單，要注重美化，要有教育的意義才好！

四、要有生氣——物質環境佈置得有生氣，可以引起精神上的愉快，精神上的愉快，又可增進作事的效率。但有許多小學，因為校舍的破舊，又沒有加以相當的修理與佈置，因此表示着異常沉悶枯燥的天性，增進其學習的效率呢？所以今後的學校，須竭力設法佈置有生趣的環境，利用校內外隙地，種植些樹木花草蔬菜，

或飼養些小動物。樹木叢茂，花草鮮妍，農作物的欣欣向榮，小動物活潑玲瓏，在足以激起兒童們豐富的生趣！其他再想法燈張優美的圖畫，佈置在適當地方，使兒童欣賞，務使整個校景，佈置得虎虎有生氣。

五、要有教育的意義——學校是教育兒童的地方，無論一舉一動，一物的陳列，

一事的設施，都要含有教育的意義。換句話說，我們有一種設施，便要研究這一種設施對兒童能夠發生一種什麼反應。能夠引起兒童發生良好的反應的，便是良好的設施，否則適得其反。但是現在有許多學校，隨便找到了些東西，不管他有無教育意義，就佈置在教室裏，甚至拿時下的舞女·明星之類的畫片來作為裝飾品，這非但不能引起兒童良好的反應，實足以引起兒童不良的心理，所以今後的學校，對於環境佈置的材料，須審慎選擇，佈置的方法，須力求妥善，以期確能有益於兒童的身心，表示出教育上的價值來。

六、要適合兒童的身心——我們現在所施行的既是兒童本位的教育，那麼一切設施，便應該在兒童的立場上着想，可是現在有許多是不合兒童的身心的，例如標語，寫的是「打倒日本帝國主義」、「葉精於勤學荒於嬉」的句子，材料用的是紅紅綠綠的油光紙，這一類的標語，貼的又是七

高八低。再如有的把兒童的成績，貼的很高，兒童要看也不着，有的老是不更換，甚至任其顯示着破落戶的神氣，雨打風吹，總之，我們試一仔細自省一番，便覺到一切設施中有許多不合兒童身心者。所以今後的學校，佈置環境的材料的選擇，要為兒童所歡喜的，安放位置的高度，要為兒童所看到的，材料要常常調換，以引起兒童的興趣，佈置要簡單整齊美觀，使兒童生活於其間，時時呈現着一種快感！

學校環境佈置在教育上的意義及現在許多學校對於環境佈置的漠視，或者佈置得不合理的情形，及應改進各點，即上述，此後我們的學校應打起精力把不良的環境，積極改革一下，務使整個的學校環境，佈置得是清潔的，整齊的，美化的，有生氣的，有教育意義的，適合兒童身心的，藉以養成兒童良好的習慣和品性。同時，我們要曉得佈置優美的環境，並不是一件困難的事情，也不是一定要費多少的錢，的，只要我們用一分工夫，便能收一分成效，過去常為人稱道的南京燕子磯小學，能夠把一所破舊的關帝廟，弄得潔美優美；而且這一種反應，尤其勝過於物質的環境

(二)精神的環境

杜威說：「環境即是生物實行他的特別活動時有關係的種種的境況的總和。」所以我們人類除靜的環境外，舉凡所看到的書籍，所聽到人們的語言，所見到人們的動作，都足以反應；而且這一種反應，尤其勝過於物質的環境

境。假使一個兒童所聽見的言語常是文雅而不粗俗的，那麼他的言語大概也就文雅而不粗俗了。所看見的人們的動作常是合理的而不隨便的，那末他的動作大概也就合理而不隨便了。他所看見的人們常是愛講話的，他也就喜歡整齊清潔，而兼愛整齊清潔的東西了。所以做教師的做事要謹慎小心，務使己身堪為兒童種種活動的準則。其他如養成純良校風訓練全般教工，介紹良好讀物等，都須特別注意。務使兒童耳濡目染，得到優良的刺激和印象！

(三)社會的環境 學校是應該做社會的中心。我們要把學校教育的力量，推廣到社會上去。當然，我們學校裏的教師，除了力謀學校內部環境的改善外，更須盡量促進社會環境的改善。而且促進社會環境的改善，間接便足以幫助學校教育的發展，增高學校教育的效率！南京燕子磯小學除了把自己的學校弄得整潔美觀外，還要使整潔的燕子磯區域，弄得整潔有生氣。前例所示，可見做事並沒有真正的困難，只在乎教育者的能否努力而已！

(丙)教學方法問題

教學是要講方法的，因為有了良好的教學方法，便容易引起兒童學習興趣，促進兒童了解教材，提高教育效率。所以我們實際從事於教育者對於各種教學方法不得不加以研究。不過我們覺得無需用什麼

教學方法，第一個條件便要使兒童能夠聚精會神於其所學習的功課，總是好的，要是教師的言語、態度、教學技術等不能提起兒童學習興味，增加兒童的經驗，則你無論用什麼教學方法是不中用的。因此，我們對於各種的教學方法，事先都須要有充分的研究務對於自己的教學校術，尤須要有適當的修養。在教學時更須觀察兒童的心理，根據教材的內容，而異其教學方法，務使兒童高興學習，以提高教學效率！現在我提出關於教學方法上比較重要而普通的幾個問題來和諸位先生商討一下：

(一)教學方法重在力行 現在有許多學校，簡直是學校不是學校，因為教師的責任是在教死書，不在指導兒童學習，指導兒童用書。他們差不多無論對於何種功課，均以演講出之。教師用這種法子以灌輸知識於全級兒童，兒童不過做一個接受知識之人而已！他們和兒童終日講解的小學除了是書本上的知識，死的教材；雖然校園內校外有許多良好的活教材，也不去好好應用。試問兒童的知識全由聽講得來，不是在實際生活中去親自體驗得來，怎能真後不應死板板的在書本裏對生活，而須盡量指導兒童親身體驗，親眼觀察，親耳聽辨，親手去做。最後，再借陶行之先生的話語來做本小節的結語：「怎樣做就怎樣學，怎樣學就怎樣教；做什麼就學什麼，學什麼就教什麼。做是學的中心，也就是教的中心」。

(二)教學方法重在思考 《中國教育》

條上說：「教學應注重『做』應適應兒童的心理，引起兒童的反應，指示兒童所欲達到的目的，喚起兒童的興趣，集中兒童的注意力，因勢利導，以使兒童自發活動，自行試驗，努力進行。要兒童『手腦並用』，『身體力行』的『做』去，這是教學唯一的最緊要的原則」。陶行知先生說：「做是學的中心」。又說：「先生拿做來教，那是真教，學生拿做來學，方是實學」。

又說：做是發明，是創造，是實驗，是建設，是破壞，是奮鬥，是尋出路」。又說：「不做無學；不做無教；不能引導人做的是教育是假教育；不能引導人做的學校是假學校；不能引導人做的書本是假書本」。我們看了上邊這兩段話，便知道今後教育方法上的重心所在。總之，教學應重在做，我們的書本，不過是解決「做」的工具。我們看了上邊這兩段話，便知道今後教育方法上的重心所在。總之，教學應重在做，我們的書本，不過是解決「做」的工具。我們看了上邊這兩段話，便知道今後教育方法上的重心所在。總之，教學應重在做，我們的書本，不過是解決「做」的工具。

知一切學校中，教師之重大任務，不在注入知識，而在引起學生之好奇心。在一切學校中，每個兒童甚各組兒童，皆應有較今日更多之工作，應使兒童在教師輔導之下，自行解決教師所指定的問題」。可是我們現在的教學方法，確是未能盡引起兒童思考。只造就師云亦云的兒童，一個活潑的小思想家的創造的思想，便輕易地被不懂教育教育者摧殘了，多麼可惜！例如我們常常可以看到勞作教師教勞作，便由教師預備好了教材，打好了圖樣，教兒童依樣葫蘆的一做。常識科可以說屬於思想的一種功課，但教師只能授以呆板的知識，只單教兒童記憶事實，甚而至於只教兒童拉起調子熟讀而已。試問徒然能教兒童獨立工作的教學法，非特無益，為何無益？因為這種教學，是不能使兒童用什麼？總之，不能引起兒童自行思考，對於他四周圍的事物有思維的動機，而只是埋沒兒童的創造力和活動力的。例如：我們在教學上常常用的回答教學法，問問「是」和「不是」這一類的問題。例如：「今天天氣晴雨嗎？」「築萬里長城的是不是秦始皇？」這種問答方式，雖然占每日教學時間的大部分，但絕不能引起兒童

思考的動機。有時候，間有幾個比較可以引起兒童思考的問題，教師因爲懶怠，不讓兒童從容思考，代爲解答。至於兒童在上課時提出問題而要求加以解決時，常爲教師報以厭惡的眼色，或答以「不許多說！」的語調，也是常見的事實。我們要於發現的問題，歷史事實的因果，日常生活中所發現的疑難……），應該「用思考材料令兒童精密思考的部分（例如各科中所教學」的方法。桑戴克蓋滋說：「思維終要在實際思維上練習，解決問題的能力，須從實際問題上養成。故欲改進此種能力，須在各學科上多設練習問題」。總之，「思考教學」方法，是很重要的，我們應特別注意和應用。就是我們在講故事的時候，也可相機提出足以引人思考的問題。

例如我們講一隻兒童未曾聽到過的司馬光砸缸的故事，在我們講到「一個小孩子偶一不慎，跌入一隻盛滿着水的大缸中，其他的小孩子都嚇得都逃了，獨有司馬光很鎮靜的站着，在想法救出他的同伴來」的時候。我們就可問兒童「司馬光怎樣救他的同伴來呢？」我想那時兒童的情緒一定是很緊張的，一定很高興運用他們的頭腦，便輕輕地說一句「司馬光很聰明，便拿起石頭來把缸打破，缸水流出來，那小孩便給

司馬光救出來了。」這樣，兒童聽了也覺得沒有什麼希望。我於我門前點燈，我日常生活，也絕對不能離開兒童的自由活動，呼喊聲再從兒童這裏感受。」

（三）教師要精通教材內容 格里芬來說：「為教師者必須明瞭他所教的東西，不會教得成功」。柏克等說：「凡教師對於自己所授的功課，必須精通，初非僅精於其教授法已也」！故教師教育兒童，除了有良好的教學方法與教學技術外，對於各科更須都要有相當的根底；對於其所担任的科目，尤須澈底了解！可惜現在有不少教師對於基本知識殊覺太差，而對於其所教授的功課，除了教科書或教學法裏所指示的知識外，很少作進一步的研究，因此，教學時只好在教科書裏討生活。俗語說：「名師必屬高徒」，因為名師有真實的本領，兒童也自然會得到更切的知識了。譬如教時事，教書不看日報，根本不曉得時事，怎能去教導兒童呢？總之，我們做教師的，一方面要注重「怎樣教學」，另一方面更須要注意「教什麼」。因此，我們力求教學法的改善外，對於教材更須要有切實的研究。教育理論的書籍固須多讀，科學方面的書籍，尤須研究。我們要

有陶行知先生所謂「以教人者教己」的精神，用教大家的材料教自己。陶先生說：「好學而學，不如爲教而學之親切。爲教

(六)

而學，必須設身處地，努力使人明白；既
要努力使人明白；自己便自然而然的格外
明白了」。我以為陶先生這句說話，是值
得我們詳細體味的。

(四)教師要指導兒童自學 杜威說
：「教師對於學生最要緊的是設法激起學
生求知的慾望」兒童有了求知的慾望，便
自然能夠努力學習了。舊式的教學法，教
師一味利用強迫的手段獲得兒童的注意。
兒童怕教師責罰而注意，並非對於作業發
生興趣而注意，這種注意是暫時的，暫時
的注意是不能養成兒童自動學習的習慣的
•所以只要教師偶不留心，兒童就拋開功
課，毫不理會。兒童離不開教師的學習
是很危險的，因為在學校時沒有自動學習
的習慣，出校後便不能繼續自修，知識也
便很難能有繼續進步。據最近教育部統計
我國六百萬小學畢業生中，能夠繼續升學
的只有百分之二十。其餘百分之八十不能
繼續升學的兒童，當然我們只有希望他們能夠
繼續升學。所以我們的教育，不僅在使兒
童強烈的學習動機，指導兒童學習的方法
，以使他們對於一切課業與工作，都是出
於他們自己的心意中去努力學習，努力工
作，去增進那廣大而有趣的境遇的經驗。
現在有許多學校，上課時兒童秩序欠佳，
注意力分散；或注意盤上美觀的畫片，或偷

看窗外飛舞的蝴蝶，教師處此場合，不能
運用方法引導兒童集中注意到所應做的課
業。自修時，兒童尤其不能好好自修，教
師又很少能加以積極的指導，大好時光，
任其荒廢，多麼可惜！總之，做教師的重
大的責任，是在上課時運用方法集中兒童
的注意；在下課時利用時機指導兒童的自
修，並以養成他們自動學習的習慣！

(丁)兒童訓練問題

訓育和教學原是不能分離，但過去的
教育，竟是把訓教分了家，而且對於訓育
，更少注意，所以學校訓育成績，比較教
學更差。同時，我們又覺得過去的訓育，
正如浙大教授黃羽儀先生所謂「只注重那
些妨害紀律擾亂常務的消極的應付」。而
且應付得又是極不妥善！對於訓育的觀念
，又多錯誤，例如不引導兒童積極去做好
事，而使之安分守己；不培養兒童知正義
，而使之逆來順受。這種不合理的訓育觀
念，今後須澈底改善。對於訓育方法須重
在事前積極的訓練，而在事後消極的防
止。關於本問題要說的話很多，現在就提
出四點來和諸先生討論討論。

(一)注意日常生活的改善 以前的
訓育，因為脫離了日常生活去空談真理道
德，希望希冀，不着邊際，所以是沒有成
效的！我們要曉得訓育是很平凡事，他的
目的便是指導的日常生活合理化，日常生活
之理於至善之境。指導兒童的生活，

便要在兒童的生活中去指導。小學公民訓
練標準三十二條目包含的二百六十八條目
，都是指示每個兒童日常生活中應行做到
的生活標準。舉個例來說：課餘之暇，教
師和兒童到公園散步，這便是一種生活。
見了花木要攀折，把骯髒的東西隨便丟開
來，這便是不合理的生活。「我不攀折公
共的花木」，「我除去地上的紙屑和障
礙的物」，這便是合理的生活。我們不但
要在兒童日常生活中去勸導兒童不做惡事
，而且要積極指導去做善事。總之，隨時
隨地去指導兒童日常生活之改善，是今后
訓育上應該特別注意的一件事。

(二)注意勞作習慣的培养 以往的
教育，未能注意勞作訓育。所以農工的子
弟一入學校，因為校舍比較家庭優美，生
活比較家庭舒服，兒童反而養成一種好逸
惡勞的習慣。結果男的少爺化，女的小姐
化，生活最低限度的勞作，大家都不能做
，不肯做了。因此，「學校多一畢業之學
生，社會即增一失業之分子，家庭即少一
有用之子弟」。過去教育之害人害國，已
非淺鮮，今後的訓育，必須注意勞動習慣
的培養。我們要使兒童明瞭「勞工神聖」
「吃得苦中苦方為人中人」的意義我們要鼓
勵兒童衣服除了由他們自己去洗，鞋襪除
了由他們自己去補，地面垃圾了由他們自
己去掃，凡是關於他們日常能夠自己做的
事，全由他們自己去做，絕不讓假手於

人。勞作科更須特別注意，予以充分的勞作訓練。至於兒童自治，尤須切實指導，有許多學校門上掛着兒童自治機關的牌子，校園內却是地塵盈分，兒童掛着官銜，不知所做何事的有名無實的兒童自治，必須痛加改革！

(二) 注意兒童規律的訓練 現在有不少的學校，無論在上課或下課時，總覺得有一幅紊亂的狀態，真正能夠秩序井然的學校，很少看見。有的學校當然由於教師不負責任，不注意兒童規律的訓練。有的學校以爲兒童應該活潑自由，不能以規律去束縛兒童，因此，對兒童活動，便有章不去加指導。其實訓育兒童守規律，絕對不是束縛兒童的自由。公民訓練標準守規律一節目中十九條條目，試聞那一條足以束縛兒童活潑自由呢？總之，我們要在規律生活中充分發展兒童的個性，守規律的條目，我們必須竭力督促指導他們實踐！假使一個學校的兒童，都能守規律的話，那末這個學校精神能振作起來了。

(四) 注意健康習慣的養成 杜威說：「假如我們是尊重兒童的話，我們第一種特別要遵守的規條就是要確實使兒童有一種健康的身體的發展」。當然，我們現在的學校，也知道重視兒童的康健。然而實際上怎樣呢？他們的校舍，以及校舍的四週常是骯髒得很，衛生設備，固然因爲經濟困難而無成績，但是有門窗而不能按時啟閉，以致空氣污濁，有用具而未能注

意乾淨，以致有害衛生。每週雖然也有整潔檢查，然而兒童的不整潔如故。例如剪指甲是一件十分容易做到的事，但是你只要跑進一個學校去觀察兒童一下，長指甲裏藏垢納污者一定很多。以爲兒童不整潔可歸諸於兒童家庭的未能注意衛生。當然兒童家庭應負一大部責任，但是學校對於健康訓練的不切實，只做敷衍塞責的表面的工作，只註重健康習慣的分數的記載，而未能加以積極的指導，以改變其行為，實是一大缺點。總之，我們對於兒童的整潔以及無論坐立行走工作等活動，飲食起居，大小便等生活，須時時刻刻的積極加以指導，使他們均入於健康之途，養成健康習慣，他如對於心理健康，尤須予以特別注意。嚴重的責備，不公平的裁判，均足以使兒童心緒不安，故教師在一定的秩序和儀節之下，須以至誠摯心去慰勉，使他們的生活能夠圓滿發展！

(十一) 總結

我覺得我們實際從事於教育者，必須致力於我們的教育事業，並且更須把我們一生的精力要盡瘁於教育。我們要把教育事業努力革新和改進，以使其發揮其更大的效能。過去因循敷衍專做表面的教育是不得的，我們現在所要求的是質是求是的教育。每一個學校，在學期或學年開始的時候，須依據學校教學調育等實際情形及輔導人員所指示各點，擬訂具體的改進

方法，切實放進。計劃不必太大或太多，執行必須切實有效。要是精力財力有限亦可分期改進。我想，我們要是能繼續不斷的一滴一滴的改進，進步必大。有可觀止，我復希望本學區各小教同志共同努力，做我嘉區各縣學區的一個模範！

論著

談談小學校長訓練 鄭秀章

小學校長，職事繁，內而主持校務，外而應付環境，學校的發展，社會的信仰，均以他的能力是視。所以非有相當的資格，高尚的品性，豐富的學識經驗，誠摯的態度和果敢的精神，厥難負起重大的使命！

照美國麥克樂氏，分別被授的職務約為五項：

1. 教學指導
2. 學校行政
3. 社會服務
4. 專門研究
5. 例行公事

其應用時間及分量的分配，曾請大學教授十五人的評定，結果教學指導佔第一位，學校行政佔第二位，以下則爲社會服務等。

現在我們來看本省各縣小學校長的資格怎樣？我想由師範出身而學識經驗豐富

(八)

的，固屬不少，但未受師範訓練而濫竽充數的，實居多數，尤其是地處偏僻的鄉村小學，不信，可拿出本省最近的初等學校教職員的統計表來看：據他的報告，全省會受師範訓練的，僅佔百分之二。六，這種雖未把校長和教師分別統計，但是小學校長的資格，其中非師範出身的，總不在少數！

從上面校長的責任和本省小學校長的資格的欠缺這兩點來看，已足證小學校長之需要訓練，是一件刻不容緩的事！

本省教育廳有鑒于此，對於小學校長訓練，曾訂定辦法大綱，頒發各縣市遵照施行。以後各縣市對於此項工作，勢非切實舉行不可，現在我不自繪學識淺陋，敢效野人之獻曝，對於小學校長訓練上的幾項實際問題，提出來和諸位同志研討，當乞讀者有以正之。

一、訓練的分段

對於小學校長訓練，間有二種意見：一種主張小學校長的訓練，係特殊的訓練，以訓練不合格的校長為限。一種認定小學校長的訓練，係普通的訓練，不論資格經驗如何，一律要受訓練。以上二種的主張，實在是範圍廣狹的分別而已！依照我的意見，既稱校長訓練，那末凡是現任的小學校長，一律須受訓練，其理由可根據趙叔孺先生的說法。他說：「那班受過師範教育的教師，在名義上固然和未經訓練

的人不同，但是在實質上或因：1. 所受師範訓練時間短促，2. 在校缺乏實習的機會，3. 已有的學識不適於實際的需要，4. 畢業後就未把校長和教師分別統計，但是小學校長的資格，其中非師範出身的，總不在少數！」

不過在實施時，可分別緩急，規定前後步驟，分段進行。就需要言，以不合格的校長為先，合格的校長為後，所以小學校長訓練，不是一個臨時的特殊問題，實在是一個永久的普遍問題。

二、訓練的時期

小學校長是一校的領袖，是學校行政的總樞紐，責重事繁。且大多數的小學校長，還須兼任教課，一天到晚，忙個不了，實在一分一秒的時間，都不能離開學校的。所以訓練的時間，確是一個值得考慮的問題，假使隨便地擇定一個時期來舉行的問題，如春假，暑假等，使各小學校長心無牽掛地來研討學校一切改進的問題，這豈不是一舉二得的事嗎？

三、訓練的材料

本省教育廳對於小學校長訓練，雖頒發大綱，為各縣舉行時的依據，但內容寬泛，對於具體訓練材料，沒有規定，希望各縣市根據實際情形，自行編訂，我想訓練

材料的適當與否與訓練效力的大小是成一個正比例的，假使材料不合實際需要，便不能引起聽講人員的濃厚興趣，那末訓練的效力，自然就會減少，所以編訂訓練材料，確是一個困難而值得研究的問題，現在我憑個人意見，把選材原則和材料太綱，分別在下面，以作探討。

甲、原則

1. 切合實際需要。
2. 顧到聽講者的能力。
3. 以問題為出發點。
4. 每個問題內容要具體。
5. 便於實施。

乙、材料大綱

1. 關於教育法令的：如研究部頒小學課程標準中的科目，類別，教學時間課程支配等。

2. 關於小學課程的：如研究部頒小學課程標準中的各科教學要點，教學通則，及最近教學下的新趨勢等，並商討如何改善我們的教法等。

3. 關於教學方法的：如研究部頒小學課程標準中的各科教學要點，教學通則，及最近教學下的新趨勢等，並商討如何改善我們的教法等。

4. 關於學校行政的：如研究部頒的支配，預決算的編造，各種簿記，公文的處理，校舍的改善，環境的佈置，行政組織，校具的保管等。

5. 關於學校教育的一般研究公民訓練

(九)

小學訓練的實施，兒童品性的考査，頑童的改造，訓練法，兒童生活的組織和指導，兒童的分級等。在訓練的實施上，是怎樣分配，機具保管等這是一個相當的工作人員如何而後定哩！

六、成績的考査

舉辦小學校長訓練，還稱容易，假使希望訓練員馬上舉行一次成績的考查，測驗他們對於這次訓練材料的了解程度，來推測訓練效力的大小，恐怕要感到困難呢？但是不加考查，又好像有頭無尾，事情沒有做得澈底。那麼到底怎樣辦呢？依我意見，訓練後，不必以文字來測驗他們的訓練，是在增進校長的辦學能力，改善學校內一切不合理的設施，促進學校的發展，並不感規定一個時間，召集許多校長來演練，許多教育上死知識，希望他們測驗時，成績非常優異，便算已盡訓練的能事了！所以我想成績的考查這一項，最好在訓練後一學期舉行，只須由督學或區教育員擔任，這話怎樣解釋呢？就是一個校長經過訓練後，能把校內一切設施，渙然一新，這就是訓練的成績，反之如若依然故我，與未經訓練時，全無二樣，這就是訓練的失敗！這豈不是真實成績的顯示嗎？

小學兒童自修問題

施平宰

1. 兒童的自修，和學業的進步，教學的

效能，誰都知道是很有密切的關係的。可是現在一般小學裏，對於重要的作業，大都苦於無適當的指導方法，在兒童方面，每覺有苦之而不尋其道，每覺是單調，是苦工，在教師方面，常感指導為難，而抱着一種強制督促的態度，因此，兒童在不知不覺之中，就養成了種種無聊的，勉強的不良的和不經濟的學習習慣，毫無教育價值之可言。

我們深感於兒童自修作業的重要，和指導方法的缺乏，爰根據姚鑑氏 (Kooy) (See Chapter VI)，希望兒童能在早期學校的辦法 (教育方法原論 第十三章)，試擬一種兒童自修作業的指導辦法。是否可行，

時參照克伯屈氏 (Kilpatrick) 的志願活動的辦法 (教育方法原論 第十三章)，試擬一

一、低年兒童自修作業指導辦法

1. 每天上午課前，規定半小時或一小時為低年兒童自修作業時間。

2. 一切活動，均任兒童的志願。

3. 兒童如果想不出做什麼事情的時候

4. 教師的指導，應以兒童的需要為標準。

5. 教師須常常參加兒童自由作業的活

動。

6. 兒童從事活動的時候，教師應當指

自由作業記載	
年級教師	實施辦法：
問題：	預定
年月日星期	
1. 每級把能力相近的兒童分為若干團，人數不可太多，最好以六人左右為一團。	
2. 每團推舉領袖一人，處理下列各種事務。	
甲、領導全團同學，討論並研究自修時應做的工作。	
乙、考查本團團員的自修作業記載表填載是否實在。	
丙、考查本團團員自修作業情形是否努力。	
丁、作業情形確係實在的，在記載表結果項內簽上「好的」，表示一天工作的通過。	
戊、和本團團員共同討論解決前一天自修工作時所發生的疑難問題（教師參加）	

(十)

指導)。

庚、維持本團作業時的秩序。己、處理本團中的偶發事項。

3. 訂定全團團員的遵守規則：

甲、團員須服從團領袖的指揮。

乙、全體團員須互相幫助。

丙、全體團員工作時要靜。

丁、有不明白處，須隨時記錄於工作記載表上，以便提出詢問或討論。

戊、每個團員的工作記載，每天須交團領袖看過，團領袖如認為不合法的，須重做。

4. 工作記載的方法：

即將工作記載表填寫

日期
工作
情況
狀況
問題
結果

甲、工作記載表填寫的行數，視實際需要而定，工作多則多填幾行，工作少則少填幾行。

乙、時間項填寫預定工作做時所需時間。

丙、每天自修作業開始時，須先列述一下，今日一天內，包括在家自修，要做些什麼事？就把預定的事，列寫在「五年預定」項目內。

丁、工作預定填好了，即開始工作，等到一天的工作完了，把看過的狀況和成績，摘要的寫在〔工作狀況〕項內。

戊、把工作進行時所發生的疑難問題，經多方設法解決而仍不能解決的，簡要的寫在〔疑難問題〕項內。

己、每天自修工作開始時，團員須將記載表內的工作預定交團領袖查閱一看過。

庚、每天的預定工作做完時，團員須將記載表交團領袖查閱，領袖認為工作努力的，即在結果項內簽「好的」二字。

辛、團領袖須將本團疑難問題，和全國團員共同討論解決。如遇不能解決的問題，則須記明符號送請導師指導。

5. 各團團員的工作記載表，每日由導師考查一次，將未決的疑難問題，提出作為各科教學的動機和指導研究學習法的動機。

6. 全級備一各團自修工作比較表，每週由教師填記一次，以比較各團成績的優劣，記載的成績，以經過團領袖查閱通過次數的多少為標準。

庚、要鼓勵兒童繼續學習，不要始終懈怠，或時作時廢。

辛、要養成兒童互助的精神。

壬、要明瞭兒童的需要在什麼地方？

癸、要相當的指導，以激發其學習興趣。

子、要捉住兒童的求知心，指導兒童把急待解決的疑難問題，作有條理的解決。

三、各種學習的普遍方法的指導

7. 一學期完了，即將各團比較表的成績總計一次，到學期終了時，可將各學期總計的成績，統計出來，以與各人本學期的學業成績相互比較，研求其自修工作的努力，學習方法應用的正確，與學業進步的關係如何？

8. 教師指導兒童自修的注意點：

甲、在兒童的自修時間內，教師須出席指導兒童實行自修辦法和團領袖應做的事情。

乙、指導時要留心捉住良好的機會，不可把他輕易放過。

丙、指導時要多用討論的方式，少用命令式。

丁、兒童的自修工作教師要常常加以檢查，一可以知道兒童做得對不對，二可以明白領袖是否努力而公正。

戊、要多方說法使兒童感覺興趣。

己、要鼓勵兒童繼續學習，不要始終懈怠，或時作時廢。

庚、要明瞭兒童的需要在什麼地方？

辛、要相當的指導，以激發其學習興趣。

壬、要捉住兒童的求知心，指導兒童把急待解決的疑難問題，作有條理的解決。

(一十)

1. 工作之先，應當常常知道自己正要從事學習的是些什麼？就是說，對於某一個問題或工作，應有一個明確的觀念。
2. 應當靠着自己的能力去學習，除非到極不得已的時候，切莫去求別人的幫助，要以自己的學習精神去學習。
3. 工作要下決心，切勿隨便為之，隨便的工作是得不到效果的。
4. 每日宜分配一定的時間，學習每種功課。
5. 學習的地方，應有一定，並要光線充足，空氣流通，以及各種需用的文具和各種參考書等安放便利，假使在家內自修，最好要個人獨處一室。
6. 要相信自己已經起手做的事，一定可以做成功。
7. 當自己已經工作一會兒的當兒，自己對於這種工作已有所準備了，做一件事，未得相當結果時切勿中止，準備對於功課，是有極大的附加的。
8. 停止，要在一個適當的處所，書上所劃分的段節，不一定是適於中止的，在可能範圍內，必須完成一個預定的工作單元。
9. 工作的時候，切勿焦慮慌亂；焦慮使學習無效，慌亂使學習不能耐久。
10. 可能範圍內，在未上複習課之先，

下列諸條，須指導兒童明白瞭解

時時照着實行。

1. 工作之先，應當常常知道自己正要從事學習的是些什麼？就是說，對於某一個問題或工作，應有一個明確的觀念。

2. 應當靠着自己的能力去學習，除非到極不得已的時候，切莫去求別人的幫助，要以自己的學習精神去學習。

3. 工作要下決心，切勿隨便為之，隨便的工作是得不到效果的。

4. 每日宜分配一定的時間，學習每種功課。

5. 學習的地方，應有一定，並要光線充足，空氣流通，以及各種需用的文具和各種參考書等安放便利，假使在家內自修，最好要個人獨處一室。

6. 要相信自己已經起手做的事，一定可以做成功。

7. 當自己已經工作一會兒的當兒，自己對於這種工作已有所準備了，做一件事，未得相當結果時切勿中止，準備對於功課，是有極大的附加的。

8. 停止，要在一個適當的處所，書上所劃分的段節，不一定是適於中止的，在可能範圍內，必須完成一個預定的工作單元。

9. 工作的時候，切勿焦慮慌亂；焦慮使學習無效，慌亂使學習不能耐久。

10. 可能範圍內，在未上複習課之先，

應當敏捷地把自己的功課溫習一遍。

11. 某項事件，如只須暫時記憶時，可

12. 隔了一定的短時間，就應當溫習一次，在開始學習新課之前，須先溫習舊課

13. 在開始學習新課之前，須先溫習舊課，然後預習新課。

14. 四要指導兒童在學習技能的情景中所適用的原則。

15. 1. 知道自己要練習的是什麼。

2. 身手要正確。

3. 確使你從範本來練習，例如抄錄，自己要確能將範本閱讀正確。

4. 假使自己在觀察一件實物，務須觀察正確，同時並須看清和這件實物有關的一切特殊事件。

5. 要把自己所要達到的目的牢記心中。

6. 所練習的形式，即將來應用的形式，例如：從書寫來練習生字，從朗誦來練習誦讀。

7. 短時間的常常練習，勝過長時間的不常常練習。

8. 要常常請求導師批評自己的工作，使自己知道所做的工作是否適當。

9. 當自己不甚明白怎樣進行的時候，這是比「你對於自己所要做的是一些什麼

就盲目地去進行」好得多。

10. 將自己現在所要做的事，和自己先前所做的事，比較比較，看看有沒有進步。

11. 請求導師告訴自己需要改進的地方，然後即就此點加意練習，做到自己已能改良自己的工作為止。

12. 練習切莫到精疲力倦的時候，在對於自己的工作感覺厭倦或擾亂的時候，就應停止。

13. 五、指導兒童搜集參考資料的方法

14. 當兒童遇著要解決一個疑問或問題時，教師可乘機介紹兒童閱讀與本問題有關的參考材料，指導兒童閱讀參考材料，應注意下列的幾個步驟：

15. 1. 要使兒童把急待解決的問題牢記心頭，然後再去選取參考圖書。選得後，須

2. 教師可乘機介紹兒童閱讀與本問題有關的參考材料，指導兒童閱讀參考材料，應注意下列的幾個步驟：

16. 1. 要使兒童把急待解決的問題牢記心頭，然後再去選取參考圖書。選得後，須

2. 查閱書首目錄和索頭，看看到底有無述及和自己的問題有關的節目。

3. 當記問題在心，去閱讀從參考書裏所檢出的一段。看看有無包含關於自己的問題的任何材料。

4. 假使這些參考材料是很冗長的，就

5. 如轉閱第二本參考書時，也須照前法去做，並記下這本書內有無參考材料，足以補充第一本書內所得的。

6 當自己容參考書讀畢的時候，然後用大綱的形式列舉出來，并註明各參考書的數於各條之下。

六、指導兒童解答問題的方法。例如：解答算術應用問題。

1 第一步須明瞭題中各個生字。

2 閱讀問題全文，獲得其內容的含義。再問自己：「什麼是已知的？」「什麼是待解答的？」

3 選擇何種進行方法，適用於本問題。4 儘自己所用的方法所能及的，將問題先在心中盤算。試驗試驗你會選定了合用的方法沒有？

5 然後，才將問題在紙上很精細的逐步演算，並列舉問題中的各個主要因素。

6 證明自己的算式完全正確。

7、指導兒童記憶的有效方法：

1 低年級兒童可用圖看、動作、或朗讀以助記憶。

2 在開始記憶之先，應確知什麼及多少是自己所要記憶的東西。

3 將物瀏覽一遍，在自己去進行記憶之先，要用心瞭解她的意義。

4 記憶一篇短文，將過分熟記憶他。就是說：從頭至尾一貫的閱讀，勝過一行復一行，一句復一句的讀。

5 若遇很長的段節，可按其思想的單位分成數小段，分段記憶。最後記着這些

段節間的連鎖的思想。

6 若要在很短的時間內熟記一篇短文，可以在幾次長的工作時期中記他。如果

你要長久的記憶他，就應該擴展到很長久的時期中，再次用很短的時間來記他。

7 時常去溫習自己所要記的東西。

8 結果要記意思而不記文字，須能以自己的文字來記述要點，從自己的經驗裏去找尋例證。在每次練習完畢時，須以自己的文字來溫習大意，然後再詳閱全文，看看你是否精確的了解他。

9 一篇重要文字，以大綱式記出他的要義，對於記憶上有莫大的幫助。

以上所舉，不過是姚鍾氏的有效學習方法的一部分，其餘如「觀念的閱讀搜集組織及紀錄的方法」、「精讀的方法」、「獲得

一章或一節的概念的方法」、「熟習一章或一篇重要文字的方法」、「發知要義的方法」、「筆記法」、「報告法」、「閱讀的學習的普通方法」等等，都有具體而實際的提示（閱

者可以參考原文）可作我們自修指導的根據，我們知道只督促兒童自修，而關於怎樣着手工作的方法，却毫無指示，這種兩

樣的工作的方法，却毫無存在的餘地了。
「自己所學的是什麼？」和「用甚麼方法去學習才有效率？」

小學怎樣舉行週會？

夏景文

小學裏舉行週會的目的，是在養成兒童發表的能力，辦事的經驗和增進生活的興趣，團體的感情。舉行的時間，有的在來復三，有的在來復四，但大多數是在來復六的下午，為每週學習的結束，和便以發表計，在來復六下午舉行較為適宜。過去各校的週會，大概偏於餘興方面的，有的僅講幾隻故事就算了。這樣的舉行，有失週會的本意，應當畧加改進。現在把怎樣舉行週會的一點意見，寫在下面：

(二) 週會的價值——舉行週會的價值，是在「從集會中遵守秩序，服務團體的各種優良習慣；從各種活動中，使兒童獲得正確的經驗有用的技能；以各種適宜的活動，培養兒童高尚的理想，活潑的身心，濃厚的興味，以改進兒童的生活」。在教育上有擴充經驗，證實觀念，培養想像，增進學習興味及練習辦事的能力等。在訓育上，考察個性，養成美德等。我們都承認週會是有這樣的價值，那末非設法切實舉行不可！

(二) 週會的秩序——
1. 奏進樂曲（樂生和教師入場）。2. 全體肅立，3. 嚴肅起立，4. 向黨國旗營總理致以最敬禮，5. 主席恭請總理進場。（可由各級學生輪流主持）。6. 唱週會歌。7. 教師訓話。8. 教師報告。本屆國內外重要事務和各種比賽成績。

(三十一)

續等)。9. 自治事業報告(學生和教師)。10. 演說。(教師和學生)。11. 表演。(可以各級輪流負責)。12. 批評或獎勵。13. 唱校歌。14. 散會。(表達行曲)。

(三) 表演的內容——表演的材料，大概可分：國語科表演，社會科表演。衛生科表演，歌舞，遊戲，演說等等，材料由各級各科的建造過程所得的約十分之五，閱書所得的約十分之三，學生自行編撰的約十分之二，其他十分之一，所選材料，由各級學生會同級任教師和有關係的教師，共同討論，以含有教育意義，兼有發表於公眾的價值者為限度。

(四) 週會的注意點——規模較大的學校，可以分為高中低三部舉行週會，這樣便利。舉行週會的時候，劉百川先生以為應該注意下面的幾點：

「1. 各項活動，應於事前詳加計劃及指導，集會時兒童的活動，始有濃厚的興味。2. 各項活動的分配，須根據時令，學校環境，兒童生活而定。3. 集會時須注意秩序訓練，使兒童活潑而有紀律。4. 報告要使兒童完全了解。」

早災設計報告

陳受善

實施年級——秋二

實施日期——九月中旬

(一) 動機

在星期一的談話課中，請小朋友報告前一天在家裏做些什麼事和看到點什麼？

有的說，昨天有許多乞丐來求討銅板；有的說，看到許多鄉下人背着鋤頭向公安局去。這時他們就向這些人去做什麼？其中

有一位小朋友叫夏雲融，站起來講：「因為今年田稻都死掉了，沒有收成，他們去報告官廳。」接着懷東漢說：「因天不下雨，田裏的田都枯死了，他們去讓政府裏的人看稻田的。」這時我說：「那末我們現在來研究田稻，怎樣會枯死的，好嗎？」大家都拍手贊成，於是本單元就此開始了。

(二) 目的

兒童方面——1. 從看到乞丐求乞，鄉人面知道暴雨的關係，和天旱的原因。2. 從旱災的原因，教導方面——1. 使兒童明白雨點的成因，2. 使兒童明白旱災之苦況，以及防旱的方法。3. 培養兒童科學的思想。

(三) 計劃

1. 講述王兒受災的故事。
2. 研究雨水的成因。
3. 研究旱災的成因。
4. 研究預防旱災的方法。
5. 認識地球模型。

6. 認識我國的位置。

7. 認識中國的行省。

8. 認識受災的區域。

9. 填地圖——受災的省分。

10. 研究怎樣救濟災民。

11. 實地觀察——枯田，河，井，花木，等。

12. 收集枯稻。

13. 收集旱災的照片。

14. 讀「雨水太少了」。

15. 表演災民的情形。

16. 寫生——枯稻旱河等。

17. 剪貼辛苦的農夫，做鐵耙。

18. 唱旱災歌。

19. 挖土剖稻……等的仿倣操。

20. 做一篇看圖作文。

21. 做研究報告。

22. 做一篇看圖作文。

(四) 活動

當引起動機和講述受災的情形時，兒童能稍稍了解，但究竟怎麼叫「旱災」二字，總不免有些含糊，所以先作一次實地觀察。下面就是我們的活動經過。

1. 決定目的均和日期——(甲)地點：新洋橋一帶。(乙)日期：星期二下午。

2. 分組——全體小朋友分為四組，每組舉出組長一人，管理一組中的事情。各組組長姓名列舉如下：甲組——高汝章，乙組——祝效梁，丙組——周張森，丁組——屠

良。

3. 出發（快到新洋橋的時候，遠望過去，只看得綠油油的稻田，迎風搖着，東擺西搖，這時的小朋友自言自語的道：「那稻是稻嗎？」有的說：「還說乾死了，怎麼這樣好的呢！」接着又說：「這不是稻吧！」這時，盧先生就講，這兒有許多田，大家停下來吧！一看，異口同聲的問着：「陳先生！你說田多枯死了，怎麼這稻田沒有黃呢？於是把這些田沒有枯死的原因，請給他們聽。接着又提出要寫生畫

稻，錢先生就帶了他們散開各處，有的畫茅屋，有的畫水車，各人取景不同。同時還何處入們討了二三枝稻，預備研究。正在打斷了他們的興味，祇得回校了！

4. 研究（他們把討來的稻，一拿到校裡，便要求研究，照例是要回家的時候了，可是這天兒童們很高興的提出許多問題來，而且一定要立刻研究掉，現在我把這許多問題，寫在下面：

1. 稻在什麼時候下種？
2. 什麼時候割稻？
3. 稻和麥有什麼分別？
4. 當稻一收下來，是否可吃？
5. 糜有什麼用？
6. 稻有幾種？
7. 田裏為什麼要有水？
8. 雨怎樣變成的？
9. 稻草有什麼用？
10. 水車拿什麼東西做成的？
11. 牛有幾種？
12. 牛吃什麼東西的？
13. 牛有什麼用？
14. 牛皮有什麼用？
15. 稻田收割後，田裏種些什麼？

當然囉，這許多問題，要在一次覽時研究着。我們在研究每一個問題時，盡量設法實驗，以增加他們的經驗。當研究雨的成因時，我就拿了一只杯子，一塊玻璃，一壺開水，做一個很簡單的實驗給小朋友看，這時，他們看了很奇怪，並且要求着我，他們也要來嘗試一下，於是就應允了他們，輪流的來實驗，差不多每個人都成功的，興味好得不得了！

5. 想像旱災的情形（實地觀察了一下，雖沒有看到很多的枯死田，但看到農人們很辛苦的在車水，有的用牛車水，農人們的勞苦，大概可以看到一點，因此把他們所看到的編成「雨水太少了」一篇文課：

「一天，二天，三天，天天不下雨；

田裏沒有水，農夫踏車忙不了。」

6. 想像旱災的情形（實地觀察了一下，雖沒有看到很多的枯死田，但看到農夫們很辛苦的在車水，有的用牛車水，農夫們的勞苦，大概可以看到一點，因此把他們所看到的編成「雨水太少了」一篇文課：

「一天，二天，三天，天天不下雨；

田裏沒有水，農夫踏車忙不了。」

7. 做掘土的模仿操（有幾個小朋友站

起來報告：「某天看見田裏的農夫在分地

土的時候，好像嘴裏也在唱着這首歌兒的

。我們看唱歌了，也可以學做一下小農夫

，來掘土……等」於是錢先生就問他們討論幾節摹擬動作，現在就把這幾節摹擬動作寫在下面。

(一) 招手

預備（兩臂上舉，掌向前。

(二) 分地

預備（右足前出一步，兩手握拳，做

(三) 鋤泥

預備（左腳前出一步，膝曲，右手握

一天	二天	三天	天天不下雨
一月	二月	三月	月月不下雨
種樹	種樹	種樹	大麥芽醃酒
開河	開河	開河	大麥芽開河
田裏禾苗盡枯槁	農夫心裏苦難熬	農夫樂得笑呵呵	開河可以防旱災

舉屈在右肋間，左手伸在前方，肘稍彎，眼看下方，胸挺。

動作：1. 左膝前屈，上體前傾，兩臂直伸，再還原，連續往下。

(四) 踏水車

動作：手不動，左右腳交換踏足，作踏水車狀。

(五) 整理

本單元已實施了多天，所以把他們整理一下，做一點研究報告，其中有幾位小朋友比較好點的，抄在下面：

△旱災的原因

秋二富慶林

今天上課的時候，陳先生說：「今年的旱災有十四省，今為今年太平洋裏的氣壓太高，少種樹，今年天氣太熱，今年黃雨太少，因為黃霉節的風太多，本來是向東的，今年偏向南了，所以不下雨。沒有雨，農人種不來田，旱災就成功了。」

△旱災的情形

秋二錢祥慶

今天下午陳先生同我們到新洋橋一帶去玩，看見農人都在那裏戽水，田裏的稻有的都死的死，焦的枯，黃的黃了，那些綠油油的，還沒有死，還有希望呢！」我看見農人踏車的車子，還看見一只大牛，我們玩得很高興，後來天下雨了，陳先生就帶了我們回來了！

▲預防旱災的方法

(五十)

今天下研究的時候，陳先生同我們講，我們要沒有旱，1. 我們要多種樹，2. 河道要掘得深，3. 要常開河，4. 壓水機要多裝一點，還有防旱的東西，像蕎麥，馬鈴薯也要多種些，要禁止屠宰，要多種穀

，不要相信迷信的事情。

△雨怎樣變成的？ 秋二金志維
地面上的水，太陽晒下來，牠就變成汽，這個我們叫牠水蒸汽，水蒸汽是很輕的，就昇到天上去，遇着冷，就凝結成雨。

△看圖作文（圖略）

其一

秋二董克湧

有兩個農夫，拿着鐵耙，在掘土，掘了一會兒，一個農夫說道：「真正辛苦啊！天呀！你為什麼不下雨？我們的田快要死了！飯也要沒得吃呢！真苦啊！」

其二

秋二朱天一

有兩個農夫在圃河，農夫說：「今年真苦啊！田裏的稻多乾死了，我們踏車也來不及，我們飯也要沒得吃了，快要餓死了！」

最後還和他們在沙箱共同佈置一旱災的農村。

（五）動果

本單元實施一星期之久，而在這許多時間內，我和小朋友向着同一目標，作一個整個的活動——其中有研究，有製作，有實驗，有觀察——的過程——有時共同討論，

有時分工合作，興味覺得很好，不過所感到不滿意的，就是沒有看到十分旱的情形，其動果如下：

1. 兒童明白雨水的成因
2. 兒童明白旱災的成因
3. 兒童明白農民的苦況
4. 兒童明白受旱的區域
5. 兒童明白防旱的方法

（秋二）算術練習

我叫

- (1) 我們中國有28行省，其中有14省是受旱災的，沒有受到有省？
- (2) 農人在田裏戽水，上午有25個人戽水，下午有44個人戽水，一起有個人？
- (3) 農夫上午戽水6小時，下午戽水6小時一起戽水 小時？
- (4) 大的打水機打43小時，小的打水機打38小時，一起打 小時？
- (5) 還有人去調查受旱災的有14省受水災的有13省，各有 省受災？
- (6) 有許多蕎麥分給各區去種，第一區種13袋，第二區種9袋一起種掉袋？
- (7) 蕎麥大袋重28斤，小袋重19斤，一起重有 斤？
- (8) 上午每畝田可收28斗，今年每畝只收

9斗，今年少收 斗？

(9) 上等白米是13元一擔，二等米是12元

一擔，三簡白米是11元，各買一擔，

要錢

元？

(10) 有許多人在開河，第一次開22天，第

二次開23天，一共開了 天？

(11) 大袋裝米28斗，小袋裝米3斗，一起

裝 斗？

(12) 汽車運米第一次運48袋，第二次運4

袋，一起運了 袋？

(13) 自來水廠用機器打水，第一天用機器

38架，第二天用機器22架，一起有

架？

(14) 菜商入到米店裏去買米，上午買了36

6担，下午買42担，上午多買

担？

(15) 上等白米每担13元，起價白米9元，

上等白米多 元？

(16) 菜每斤銀元15枚，現在漲價了，每斤

要30枚，貴了 枚？

(17) 黃兒買豆4斗，李兒買豆6斗，張兒買

豆6斗，一起買了 斗？

(18) 塘裏死小魚58條，大魚乾死39條，

一起死了 條？

(19) 豆每斤24板，現在每斤要36板，貴了

板？

(20) 甲村逃來災民5人，乙村逃來災民64

人乞討此甲村少

人？

教育紀四

(1) 檢驗全縣小學校長以教費積欠已逾七

月之久，一再苦辭緊縮，負債累累，無法

維持，鑑以本年旱災後政費支綱情形，僅

要求發放教費一月，藉相挹注，教育當局

亦以本縣各校已緊縮之最低限度，苦楚不

堪，允於十一月廿日，無論如何當籌發

教費一月，詎於11日發放教費之期，全縣

小學界審查縣財科之創，後有檢舉全縣的忍痛罷教，嘉興海鹽更又力索積欠地方教費之艱窘若此，真是言之傷心也？

(11) 各縣教育活動紀要

本省學區各縣縣及縣學區總務會議，次第舉行，嘉中小在可能範圍以內均分別派員出席，關於兒童活動方面的，有平湖縣黨部定於十一月十二日舉行全縣小學黨義講演競賽會，嘉興第三次童子軍大會，定於十一月十七日開始，十八日舉行雜技閱及表演遊行營火大會等，屆時定有一番熱鬧也。

(12) 嘉中附小消息

1. 嘉中附小之右，有一廣大而荒蕪土地，據說是漢獻將軍墓，本學期開始，即推定盧其美與明之張漢英等組織嚴國慶計委員會，從事建築，現已煥然一新矣。

2. 本省第七屆附小會議於十一月十二日起，在蘇州舉行，其附帶活動為衛生續展覽會，嘉中附小盧其美張漢英等參觀，其困難情形之表現於事實者，始則有

崇德全縣小學校長總辭之議，繼則有平湖